



试卷分析

数学:不“为难”考生 能拉开梯度

无论是高考还是中考,数学科目往往都会成为考试第二天的热点话题,数学难不难通常会直接影响到考生和家长的心情。6月14日11时,中考数学考试结束,记者在青岛五十九中考点外观察到,走出考场的考生们普遍心情不错。大部分考生认为数学难度适中,做得比较顺手,心头的“大石头”总算落了地,可以踏踏实实备战英语考试了。

“不难不难,我觉得自己很有可能拿满分。”考试结束没多久,一名穿着青岛大学附属中学校服的考生率先兴冲冲跑出五十九中考点。听到他回答记者的提问,一旁等待接考生的家长既开

心又纠结:“如果真的很简单的话,那是不是学生成绩就拉不开了啊?”“我感觉这次考试跟一模、二模卷子差不多,不过比去年的题能简单点。”另一名青大附中考生王同学认为,虽然数学考试整体不难,但最后两道大题涉及动点、三角函数等知识,还是有一定难度的,自己就在大题上卡了一会,才最终解出答案,而且不太确定是否完全正确。青岛五中考生赵同学则说,这次考试有创新之处,比平日练习多了两道选择题,题目顺序也有所调整,但总体来说,都是“射程之内”。

“数学是一门区分度比较大的学科,

一旦丢分,最终成绩可能就会拉开较大,所以应考时一定要保持稳定心态,严谨仔细,避免出错。”14日一早,青岛大学附属中学校长助理、数学老师王福海送考时,与自己的学生击掌、拥抱,并挨个叮嘱注意审题、仔细答题。考试结束后,部分学生走出考场后第一时间就找到王福海传捷报,这令他倍感欣慰。

王福海告诉记者,根据学生的反馈,今年数学整体不难,跟去年相当,但是区分度比较明显,因此就出现了有些孩子自觉考得很好,还有的孩子没答完题的情况。填空、选择题中有个别题比较难,比如选择题最后一题考查的是学

生的空间想象能力,部分考生可能答起来比较吃力。最后两道大题涉及动点、二次函数共建模型的内容也有一定难度,虽然平日都进行过相应的练习,但这类题目本身就难度较大,有学生不会也是情理之中的事。“中考属于选拔性考试,语文、英语属于偏文科,往往要靠数学来拉开一定的差距。”王福海提醒,有的同学考完数学后感觉答得不理想,这种感觉未必准确,往年也有学生觉得自己考得不好,但结果成绩很不错。所以,考生们一定要卸掉心理包袱,好好准备下一场考试,争取最后的成功。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

相信相信的力量 发现每名学生的闪光点

青大附中王婷老师辗转6个考点送学生们出征

“加油啊!”“保持好心态,稳住”“你们能行,相信自己”……14日下午,结束数学考试的考生们轻装上阵,迎战道德与法治和物理两科考试,在青岛二十四中考点外,青岛大学附属中学教师送考团早早等候着学生,他们默契有序地分为两队,站在考点的两个入口旁,保证本校考生无论从哪个人口进入考点,都能收到老师的鼓励和祝福。站在送考队伍当中,学校初三22班班主任王婷的心境与往年送考有所不同——今年参加中考的考生中有王婷第一次担任班主任陪伴三年的“亲传弟子”,而学生们来到考场后,也必须要跟她打个招呼、击掌拥抱,然后就像吃了“定心丸”一样更从容自信地走进考场。

为了尽量将班上每名学生照顾到,王婷在今年中考要辗转6个考点送考。记者留意到,王婷送考时背了一个大大的背包,细问才知,青大附中的老师们为本校所有考生背了备用准考证,并且按班级排好顺序,无论哪名考生忘带准考证,强大的“后援团”都会第一时间送上备用准考证。看着本校



王婷(左)送自己的“亲传弟子”进考点。张琰 摄

最后一名考生顺利进入考点,确定自己背的备用准考证用不上后,王婷才算安心。

“三年时间太快了,孩子们转眼就长大了。他们越来越懂事,但始终保留着可贵的单纯和真诚。”回顾带班三年,王婷记忆里装满“亲学生”的好。这种“双向奔赴”背后是王婷带班自有章法。尽管是第一次当班主任,但初一开学没多久,班上几个曾经的“小刺头”就被王婷理顺得“服服帖帖”。在学生的

口中,王婷始终温柔亲和,家长们好奇她到底有什么“秘诀”能很快赢得孩子们的心。在王婷看来,所谓的“秘诀”就是“相信相信的力量”,以一颗真诚的心对待每一名学生,给予他们充分的信任和尊重,看到他们的闪光点,这样每一名孩子都会萌生足够的内生力,去成为他们真正想要成为的样子。

三年来,曾经的班级“小透明”全票获得学校奋飞成才奖;曾经内向不自信的孩子成绩稳步提升,升入初三后总成绩提高了50多分;曾经毛躁调皮的小男生尽心尽力为同学、班级服务,心中有了一份放不下的责任感……王婷从不以成绩论学生成败,班上的孩子无论成绩如何,都能在凝聚力极强的班级中找到存在感、归属感、荣誉感。

“送考结束并不意味着我这三年的工作就画上句号了,等到出了成绩,孩子们都去到自己心仪的学校,我才能真正放心。”王婷说,送学生们离校心中满是不舍,但她也做好了迎接新生的准备,在这样的循环往复中以心育人正是教师的职责。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

考场外讲起“最后一课” 海信学校老师刘鸣飞给学生吃“定心丸”



刘鸣飞给学生讲“最后一课”。张译心 摄

场外等待你们凯旋!”

“随着中考的到来,我的心中不禁会有一丝紧张和伤感。紧张的是孩子们复习得够不够充分,知识掌握得够不够扎实,伤感的是要跟朝夕相处的孩子们挥手

告别,心中充满了留恋和不舍。”在校最后一周的复习,刘鸣飞每个课间都会来到教室,看着每一个孩子认真复习的样子和专注的神情,眼角不禁有一丝湿润。

“刘老师,能给我讲个题吗?”一个孩子拿着自己的错题本问道,眼神中充满不解和期待。“好! 我们一起来看一看,首先你要仔细审题,注意题目中的这个条件……”不一会儿,身边凑过来几个好奇的同学,生怕错过了重要的知识,“这一类题目,以后都要注意这个细节,赶快去把它整理一下吧!”“谢谢老师,我明白了!”围观的同学也纷纷若有所思地点点头,抓紧回去继续复习……看着孩子们求知若渴的眼神,刘鸣飞感慨万分,孩子们真的长大了! 考前的点点滴滴,都让刘鸣飞记忆犹新,他对孩子们饱含深情与祝福。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

场外护航 考生晕倒、走错考场…… 别慌,警察叔叔来了



民警将考生抬上救护车。

考生身体不适突然晕倒、走错考场……6月13日下午到6月14日上午,在胶州四中、青岛61中考点,执勤民警多次出手处置突发情况。

6月13日下午3时,胶州市公安局胶东派出所民警在胶州四中考点执勤时,一名监考老师跑来求助,称一名考生在考场中突然晕倒。民警到场后发现,一名男生躺在地上,嘴角有白沫流出。民警立刻协助校医将考生抬出考场,一边继续呼唤考生,一边拨打120。

考生逐渐苏醒后告诉民警,考前几天,他身体状况不佳,在未完全恢复健康的情况下,他还是坚持参加中考,加上考试时有些紧张,这才导致病情发作。当天下午,民警全程护送考生至医院就诊,直到家长赶到。

6月13日晚10时许,青岛市公安局崂山分局接到梁女士报警称,儿子离家出走。埠东治安派出所民警到场询问后了解到,孩子当天参加了中考,因为发挥失常,他拒绝参加接下来的考试。母子吵了一架后,孩子回到房间,梁女士原本以为孩子在复习,晚8时许发现屋内没人。梁女士多次拨打儿子手机,儿子始终不接电话。梁女士和家人在小区里找了一圈没有找到,赶紧报警。

民警发现小区楼座和出入口比较多,立即联系分局刑侦大队和小区物业协助调查。警方调取监控,发现孩子当晚并未走出小区。民警和物业工作人员在小区内开展地毯式搜寻,一个多小时后,大家在小区一个小公园里找到了孩子。事后,民警对孩子和家长分头劝导,让家长要注重和孩子的有效沟通,考生正是学习压力大的特殊时期,要讲究方法,循序渐进。

6月14日中考第二天,上午8时17分,李沧交警李村中队中队长王勇军在61中考点执勤时,一名女孩上前求助称,自己本应到63中参加考试,没想到走错了考点。王勇军立即安排民警驾驶摩托车载着学生赶往考点,仅用时5分钟就把考生及时送到考点。

观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅